

## Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.  
Félévre . . 10 > — >  
Negyedévre . 5 > — >  
Egy óra . . 1 > 70 >  
Egyes szám ára 8 fillér

## Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.  
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtatnak.

## Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.  
első emelet,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

## Kéziratot

vissza nem adunk

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### Az önálló vámterületért.

Pécs, 1900. november 23.

Az ország fővárosa után Szeged város törvényhatósági közgyűlése lépett sorompóba az önálló vámterület kiküzdéséért, egyhangu lelkesedéssel határozván el felirat intézését az országgyűlés képviselőházához, hogy a kormányt az önálló vámterület és közbenső vámsorompók felállítása tekintetében szükséges intézkedések megtételére és az idevágó törvényjavaslatok kellő időben leendő beterjesztésére fölhívja; mert a közös vámtarifa csak az osztrák ipar érdekeit tartja szem előtt a nélkül, hogy a mi mezőgazdasági érdekeink védelméről gondoskodnék és mert ennél fogva csakis az önálló vámterület fölállítása képes iparunk fejlődésének lehetőségét a kívánatos mérvben biztosítani és új iparágak meghonosítására a vállalkozási kedvet megteremteni.

Az ország első törvényhatóságainak ez az állásfoglalása nevezetes fordulatot jelent közéletünkben, mert hisz tudjuk, hogy különösen városi törvényhatóságaink képviselőtestületei akként vannak egybealkotva, mikép azok többsége hűségesen támogatja a mindenkor hatalmat törekvéseiben s azért aktuális közérdekű kérdésekben mindig a kormány álláspontjának erősítésére vetette latba az országos ügyekben való véleménynyilvánítás jogát, melyet a törvény a törvényhatóságoknak biztosít.

S íme most egymásután emelik föl szavukat olyan közgazdasági irány érvényesítéséért, amely a kormány bevallott irányával homlokegyenest ellenkezik s teszik ezt olyan egyértelműséggel, a lelkesedésnek olyan osztatlan kitöréseit közepette, a minőt csak azok részéről szoktunk tapasztalni, akik valami lidércnyomás alól szabadulva, egyszerre uraivá lettek mindeddig lenyűgözött akaratszabadságuknak.

Nem magyarázhatjuk ezt másképp, mint hogy azok az eszmék, amelyek leküzdhetetlen igazságok gyanánt ott élnek minden ember szívében, megizmosodva kezdik lerázni magukról azokat a bilincseket, a melyeket kívülről oktroyált hatalomszó, álokoskodás, önérdek és gyávaság raktak rájuk, hogy szárnyukat szegjék s tettekben megnyilatkozni ne engedjék.

Hasonlatos ez a jelenség ahhoz, a melyet annak idején az egész ország bá-

mulva szemlélt, mikor Szapáry bukásával a Wekerle-kormány egyházpolitikai programját publikálta. A szabadelvű egyházpolitika eszményei ott éltek a többség kebelében a korábbi kormányok alatt is, mégis érvényesülésüket külső hatalmi kényszer befolyása alatt maga a többség akadályozta meg, évről-évre leszavaztatván vele Irányi Dánielnek ez irányban tett indítványát. Mikor aztán a kormány ez alól a kényszer alól felszabadította táborát, az egyszerre megkönnyebülten lélezett fel és kitörő lelkesedéssel ragadta kezébe azt a zászlót, amelyet eddig saját belső meggyőződése ellenére, hatalmi nyomásnak engedve, az ellenzék kezéből maga csavart ki és taposott sárba.

Igy vagyunk az önálló vámterület kérdésével is. Ott él ennek eszméje is a többség kebelében, hisz elválaszthatatlan az az önálló államiság eszméjétől, de a rideg anyagiság szempontjából is kívánatosabb annak megvalósítása, mint a folytonos gyűlölködő alkudozás az ellenérdekű szomszédal: a hatalmi presszió mégsem engedi érvényesülni s a meggyőződés ellen való cselekvést igaz tartalom nélkül való álokoskodásokkal, üres rémképekkel igyekeznek leplezni.

De eszmét agyonütni, az emberi lélekkel egybeforró vágyakozást végkép kirtani nem lehet; kedvezőtlen külső viszonyok között is él az a szívben s a viszonyok változtával elemi erővel tör ki belőle, elsöpörvén az imént még megdönthetlenségnek vélt akadályokat. A viszonyok pedig, melyek gazdasági függetlenítésünknek addig utját állták, kezdenek alaposan megváltozni. Az osztrák félnek hallatlan gyűlölködése tönkre silányította azt a szofizmát, hogy a közös vámterület fönntartása mindkét szövetséges állam kölcsönös érdeke, mert csak a közös vámterületen érvényesülhet mindegyik államnak gazdasági érdeke. Hisz ha az én érdekem még annyira azonos is a szomszédom érdekével, közösséget vele tartani nem fogok, ha arról győződom meg, hogy az a szomszéd egyenesen az én megrontásomra tör és annyira el van telve vak gyűlölettel velem szemben, hogy inkább a saját érdekét is fölládozza, csak hogy engem is tönkre tehesen.

Pedig ilyen vak gyűlöletről tesz tanúságot az az osztrák fölfogás, a mely

még a mostani vámpolitika mellett is Ausztria kizsákmányolásáról panaszkodik s a közös gazdálkodást csak úgy mondja folytatandónak, ha az osztrák ipar kizárólagossága a közös vámterületen még jobban lesz biztosítva, a magyar nyersterményekre pedig még nagyobb külföldi behozatal konkurrenciája zudíttatik, hogy ezekhez az osztrák ipar olcsóbban jusson s a nyerstermelő államoktól ipara számára még nagyobb kedvezményeket kaphasson.

Megdönthetetlen igazságot mondott tehát ki a szegedi határozat, amikor utalt arra, hogy közgazdasági érdekeink megvédését egy újabb vámszerződéstől nem remélhetjük. De nagyon helyesen követelte azt is, hogy az önálló gazdasági berendezéshez szükséges intézkedéseket már most tegye meg a kormány. Mert azon már most túl van az ország közvéleménye, hogy továbbra is hitelt adjon annak a mesének, a mely a közös gazdálkodásnak Magyarországra áldást hozó voltáról szól; de még azt sem hiszi el már senki, hogy a vámszövetség Ausztria alkotmányos képviselőivel törvényszerű módon megújítható legyen; abból az utolsó mentsvárából kell tehát kiugratni a kormányt, a melyet a közösségnek a hatványhatos törvény ellenére való fönntartása érdekében készít elő azzal, hogy az ujját sem mozdítja a szükségképpen bekövetkezendő gazdasági különválás előkészítésére.

Ha majd bekövetkezik az előrelátott eset s a közös külkereskedelmi szerződésekben a mi érdekeink még inkább háttérbe szorulnak, az osztrák parlament pedig még ennek dacára sem fogadja el a kiegyezést: akkor a külön vámterület berendezését, a melynek ugy jogi, mint célszerűségi feltételei beállottak, azzal fogja megakadályozni a kormány, hogy a külön vámterület felállítása nincsen előkészítve s a jogi és célszerűségi tekintetek érvényesülésének a fizikai lehetetlenség akadályát fogja eléje gördíteni.

Nos, hogy ezt ne tehesse, azért tartozó kötelessége a törvényhatóságoknak már most sürgetni a gazdasági különválás előkészületeinek foganatosítását, mikor arra még elég idő áll rendelkezésre. Vajjon Pécs városa mikor fogja teljesíteni ezt a kötelességét, vagy végkép kimerült már a hatalomban levő nagy urak gratulálásában?

# A BÉKA!

A BÉKA boltos tisztelettel értesíti a t. hölgyközönséget, hogy raktáron vannak szép, újdivatu női ruhaszövetek, flanellek, selymek, zephir és barchetek, továbbá vászon, kanavász és chiffonok.

Agyterítők, függönyök, szőnyegek, selyem- és caschmir-paplanok és menyaszsonyi kelengye. — Mójában áll tehát mindenkinek az őszi és téli saisonra szükségletét kevés pénzért a BÉKA-nál fedezni. Irgalmasok-utca 10. Saját házában.

— Nagy raktár valódi angol férfi-szövetekben a legújabb és legjobb minőségben. —

## Hirek.

Pécs, 1900. november 23.

## A vendég.

Egy pörös esetben a járásbíró kimondotta, hogy a kávéháztulajdonos minden vendéget kiszolgálni köteles. A kávéházból való kiutasítás becsületsértést, vagyis büntetendő cselekményt képez.

Kávés. (A fogait szijja.) Ujjé!

Főpincér. A főnök urnak valami baja van?

Kávés. Látja azt a vörhenyeges szakállu öreg urat?

Főpincér. Igenis.

Kávés. Nem tudja, hogy ki az?

Főpincér. De azt hiszem . . . Ugy rémlik . . . ha az emlékezetem nem csal . . .

Kávés. Az emlékezete lehet, hogy nem csal, de, hogy ez az öreg ur csal, az bizonyos. Ez Gross ur, a híres hamiskártyás és pénzügynök.

Főpincér. Csakugyan.

Kávés. A törzsvendégeim már jóakarattal figyelmeztettek, hogy a vén gazembert ne bocsássam be helyiségembe. Ha ez a sipista idejár, a tisztességes emberek mindannyian kimaradnak . . . De ha kidobom, a járásbíró elítél . . .

Főpincér. Csak ez a baj? Ne féljen a főnök ur, majd mindjárt segítünk a dolgon.

Gross ur leveti a kabátját és helyet akar foglalni az egyik üres márvány asztal mellett.

Főpincér. Bocsánat nagyságos ur, ez az asztal el van foglalva.

Gross ur. Mit beszél! Hiszen rajtam kívül alig van öt vendég.

Főpincér. De a postatiszt urak azonnal itt lesznek. Ez az asztal öt hónap óta az övék.

Gross ur. (Egy másik asztal felé megy.)

Főpincér. Bocsánat, ez az állatorvos urak asztala.

Gross ur. (Egy harmadik asztalt akar okkupálni.)

Főpincér. Itt meg a makkaroni gyár hivatalnokai ülnek.

Gross ur. (Egy negyedik asztalra mutat.) Hát az?

Főpincér. Ez a »Le ne törd a bimbót« című betegsegélyző egyesület asztala.

Gross ur. Akkor hát melyik asztal szabad?

Főpincér. Az a kicsiny nagyságos ur . . . a bejárat mellett . . .

Gross ur. De hisz ott elviszi az embert a légvonat.

Főpincér. (Szerényen.) Oh kérem . . . a légvonatot nincs személyszállításra berendezve . . .

Gross ur. (Helyet foglal az asztal mellett.) Hozzon egy forró feketét és küldjön egynehány reggeli lapot.

Főpincér. Igenis.

Gross ur. (Vagy huszonöt percig ül az asztalnál anélkül, hogy pincért látna. Végre elveszti a türelmét.) Ez már mégis sok.

Kávés. Mi tetszik?

Gross ur. Harmadfél órával ezelőtt kértem egy forró feketét.

Kávés. Ha kért volna, bizonyosan kapott volna. Azt hiszem, csak magában gondolta, hogy jó volna egy feketét rendelni . . .

Gross ur. (Lenyeli a haragját.) Hát küldjön most egy forró feketét.

Kávés. Rögtön.

További harminc perc telik el, miközben Gross ur eszeveszetten csönget anélkül, hogy egy élő lény közelednék hozzá. Végre megjelenik a pincér, egy csésze világos, jég-hideg kapucinerrel.

Gross ur. Mi az?

Pincér. Mi lenne? Jégbehűtött kapuciner.

Gross ur. De hiszen én forró feketét kértem!

Pincér. Szó sincs róla. Jégbehűtött kapucinert tetszett kérni. A saját fülemmel hallottam.

Gross ur. Ha szemtelenkedik, magához vágom a cukros tálcát.

Pincér. Kérem . . . ahhoz semmi joga sincs, hogy velem gorombáskodjék. (Méltóságosan el.)

Gross ur. (Magánkívül.) Legalább egy kanalat hozzon.

Pincér. (Visszatér egy leveses kanállal.)

Fejére cilindert szokott rakni s kabátja gomblyukába rendszeren virágot tűz. Ekkor igen less gyerek. Még a lányok belé is szerethetnének. Azonban igen peches gyerek, mert még egy sem szeretett beléje. De kifog ő rajtuk. Ha azok nem szeretnek beléje, hát ő szeret beléjük.

Az eredmény mindegy. Egyre megy!

Csakhogy ő nem egyért lelkesedik, hanem többért. De egybe mégis nagyon belé talált szeretni.

Mit tehet ő arról, hogy az oly szép, és az ő kis szivecskéje lángra lobbant. De úgy, úgy belészeretett. De már kijózanodott.

Oh micsoda szerelem is volt az! Ugy hevítette, felpezsdítette, felkorbácsolta az ő nemes vérért. Lázban égett az egész gyerek. És az a nagy szerelem fel a Parnasszus hegyére toltta őt.

Elővette a sutban hentergő lantot, megpendítette és micsoda isteni hangokat csalt ki abból. Soha a Múza még oly szépen nem zengett.

Egész teleirta a kis noteszét. Csak úgy ömlött a sok vers. S mily lelkesülten, hévvel olvasta fel nekem azokat.

Mit tettem a végén, megdicsértem.

Minő örömmel, mámorral halgatta a dicsőítő szavakat. Ugy leste a kritikát. De fel is dicsértem. Elmondtam, hogy majd micsoda nagy poéta lesz belőle. Hogy fogják az ő dalait az egész országban dalolni, s hogy visszhangzik majd minden az ő nevével.

— Ja tudja, a költői ihlet már benn van a mi családunkban.

Gross ur. Mit hozott?

Pincér. Hát egy kanalat.

Gross ur. Evvel igyam meg a kávémat?

Pincér. Bocsánat, azt hittem, hogy valami orvosságot méltóztatik bevenni. Rögtön kicserélem. (Távozik s tizenöt perc múlva visszatér egy kávéskanállal, mely csak úgy ragad a málnalétől.)

Gross ur. (Rökdten a dühtől.) De hiszen ez a kanál csupa málnaszörp!

Levágja a kanalat és dühösen távozik.

## Napirend 1900. november hó 24-én.

**Naptár:** szombat, nov. 24. Róm. kath.: — Flóra. — Prot.: Emilia. — Gör. kel. (nov. 11.) Menna. — Zsidó: Kislev 2. — Nap két 7 óra 21perkor; nyugszik este 4 óra 13 perkor. — Hold két délelőtt 9 óra 10 perkor; nyugszik este 8 óra 51 perkor.

**Időjelzés.** A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: jelentékeny csapadék nélkül hősüllyedés várható.

**Feketevíz-társulat** választmányi gyűlése a vármegyeházán d. e. fél 11 órakor.

**Pécsi dalárda** dalestélye a Vigadóban.

**A Kath. Legényegylet** táncestélye saját helyiségében este nyolc órakor.

**Színház:** »New-York szépe«; operett.

## — (A király és a F. M. K. E.)

A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület az idei közgyűlése alkalmából, hódoló táviratot küldött ő Felsegéhez, a királyhoz. Az egyesület elnöke, Thuróczy Vilmos cs. és kir. kamarás most a következő átiratot kapta a miniszterelnökségtől: »M. kir. miniszterelnökség. 3314./M. E. I. Méltóságos Elnök ur! Ő Császári és Apostoli Királyi Felsege a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek XVIII ik közgyűléséből, hetvenedik legmagasabb születésnapja alkalmából táviratilag kifejezett hódolataért legmagasabb köszönetét méltóztatott legkegyelmesebben nyilvánítani. Van szerencsém ezt Méltóságoddal örvendetes tudomásul s az egyesület értesítése végett közölni. Fogadja Méltóságod kiváló tisztelettel nyilvánítását. A miniszterelnök helyett: Tarkovich, s. k. államtitkar.«

— (Adományok a népkönyvhára.) A jótékony népkönyvha javára a következő adományok folytak be: *Spiesz* János kanonok 40 korona, báró *Rummerskirch* Irén

Én csak helyeslőleg bólintottam a fejemen. Aztán néha-néha odaütöttem a fülemhez, mert úgy zugott az első vers első sorától. — Egyre hallottam:

»Oh színésznő, művésznők királynője . . .«

A többit már nem hallottam, mert nem figyeltem oda. Elég volt tudni, hogy bálványképe egy színésznő.

Tudtam, hogy kicsoda. — De szép kis lányka is volt. Nem csodáltam, hogy annyira belészeretett. Csak egy baj volt, sohasem mutathatta be művészetet. Mindig csak úgy . . . a többiek közt állt és . . . fujta a kórust.

De bocsánat, néha volt szerepe is. Akadt neki is néhány szó. Igaz nem sok, de mégis valami.

Amugy vendéget jelentett be. Szóval szobalányfiét adott. De mit tördött ezzel az én Lorántom. — Ha ott a deszkán nem játszott királynőt, hát királynő volt az ő szive felett.

Hát ebbe a kis családfintos, szőke leányba szeretett az én somogyim.

Le akartam beszélni, csak nem fog ő színésznőbe szerelmes lenni! De meg is jartam basáskodásomért. Ugy összeszidott, hogy mit tördöm én az ő ügyeivel. Először nevettem, aztán otthagytam.

Pár napig nem is néztünk egymásra, de aztán megsajnáltam szegényt s feléje nyújtottam békejobbomat. Ő nemeslelkűen elfogadta, azonban egyuttal kikötötte, hogy máskor ne avatkozzam az ő dolgaiba.

Megfogadtam és a mennyire tőlem telett, meg is tartottam. Mindjárt elkezdtem, hogy hát mennyire van az ő kis fickójával.

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

## Balek.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —  
Irtá: Landgraf József.

Onnan a híres Somogy megyéből való. Onnan, a hol még jó magyar földesurak vannak. Apja jó gazdag lehet az ő állítása szerint. Van neki vagy ezerkétszáz hold jó termő földje, jó nagy kiterjedésű vadas-erdővel. De azért, hogy mennyi van neki, nem lehet el igazodni. Ma ezret mond, holnap már ezerkétszázat, következő nap már a birtok ezernyolcszáz holdra szaporodik. Szóval a holdakkal nincs tisztában.

De ez mit sem tesz, ő mégis nagy gvallér. Játsza az urat. Mutatja, hogy van miből.

Mellényzsebében ott fityeg a duplafedelű aranyóra. Aztán milyen nagy aranylánca van. Egyik oldalról a másikra ér át. A mint mondja, 200 kemény forintba került.

De bocsánat! Beszélek róla és elfelejtem bemutatni. Pedig igen érdekes gyerek. Jó lesz személyesen is megismerkedni vele.

Neve: babócsai Babócsy Loránt.

Nemessége még Árpádkorig nyulik vissza. Büszke is rá.

Különben apró, picike, örökké vigyorgó emberke. Feje egy kissé szögletes s rajt két nagy elálló fül. Szemei meg zöldesek s idegesen ide-oda mozogódnak.

211 korona. özv. Toll Józsefné 20 korona, Glanczer Adél (Baranya-Szabolcs) 10 korona, Mestrits Imréné 10 korona, Sável Kálmáné a karácsonyfához 10 kororát adott.

— **(Jubileum.)** A pécsi posta- és távirtdaigazgatóság egyik érdemes hivatalnok, Falvi Ignác, posta és távirtdatanácsos, a jövő héten tölti be működésének negyvenedik évét. A jubilaris tisztviselő tiszteletére a posta- és távirtdaigazgatóság tisztviselő kara a jövő kedden nagyobb ünnepséget rendez, a mikor is a jubilarist testületileg fogják üdvözölni stiztletére bankettet adnak.

— **(Bolti tűz.)** Tegnap este három negyed hét órakor tüzet jeleztek a központi tűzörségnek. A tűz a Kossuth Lajos-utca tizenyolc szám alatti. Gyimóty-féle házban Elkán Julianna férj. Khon Henrikné ruhaüzletében ütött ki, hol a kályha alig két arasznyira állt egy csomó ruhától s jól be levén fűtve, a melegségtől a ruhák tüzet fogtak és nagy füsttel kezdtek égni. A tűzoltóság a lehető leggyorsabban a veszedelem színhelyén termett s így minden nagyobb kárnak elejét véve, elnyomták a tüzet, melyben alig égett meg tizenöt darab ruha.

— **(Elő munkálati engedély meghosszabbítása.)** A kereskedelemügyi miniszter Elvers Rudolf jószágbérlet, karancsi és Horváth István mérnök, pécsi lakosoknak, a magyar kir. államvasutak Baranyavár-Monostor állomásától Karancs. Hercegszőlős, Csúza és Vörösmart irányában Kis- Kőszegig vezetendő rendes vagy keskeny nyomtávú, gőzmozdonyu helyi érdekű vasutvonalra, az 1899 évi október hó 25-én kelt rendeletével kiadott előmunkálati engedély érvényét, a Hercegszőlőstől Albertfalva irányában a m. kir. államvasutak Dárda állomásáig esetleg Laskafalu megállóhelyéig vezetendő vonalra való kiterjesztés mellett, a lejáratról számítandó egy év tartamára meghosszabbította.

— **(Hangverseny Mohácson.)** A Mohácsi Szinpartoló Egyesület 1900. évi december hó 4-én a mohácsi iparosok olvasókörében a pécsi nemzeti színház tagjainak közreműködésével tánccal egybekötött hangversenyt rendez. A hangverseny műsora a következő: 1. Ária Verdi »Il Trovatore« című operájából. Énekl. Mezei Andor. 2. »Rab asszony«. Kiss Józseftől. Szavalja Jeszenszky

Hát Uramfia, az sült ki, hogy még semennyire. Nem mert ő maga belefogni. Tölem kért tanácsot, hogy mit csináljon?

El is kezdtem mindjárt.

— Tudja, édes barátom, ha meg akar vele ismerkedni, tudok egy jó módot. Legközelebb, ha fellép, csináltat neki egy nyolctizforintos csokrot, de szalaggal. Aztán a szalagra rányomatja az ő nevét, a másikra meg a magáét, mint a ki küldte. A csokorba meg beleteszi nemesi címerü névjegyét, erre meg ráírja azt a verset:

— Oh színész, művésznők királynője.

A hatás elmaradhatatlan lesz. A többi magától jön. Másnap szépen feketébe öltözködik és elmegy tisztelegni hozzá. Ennyi az egész.

Itt már azonban alig tudtam visszatartani a nevetést s siettem bucsuzni tőle; nem is hallgattam meg, mint hálálkodik érte, csak szaladtam a »Hunniába«, hogy a gyerekeknek megvigyem a hirt.

Örömrivalgással fogadtak. Mindjárt elhatároztuk, hogy arra az előadásra mindnyájan elmegyünk.

Nem is kellett soká várni. Harmadnap már ott állt a kis művésznők neve a színlapon. Rohantunk jegyet váltani. Pénzünk még volt, mert az előtti napon volt elseje.

Ugy vártuk azt az estét. De még jobban várta a mi barátunk. Ő már félhét órakor ott állt a kapunál. Remegve várta a pillanatot, a mikor »Ő« kilép a színpadra és átadják neki a csokrot. Micsoda örömrivalgás és tapsvihar lesz!

Iren 3. Concert-dalok. Énekl. Csurgay Adél 4. Csuplák. Énekl. Nádassy József 5. Ária Verdi »La Traviata« című operájából. Énekl. Csurgay Adél 6. Népdalok. Énekl. Mezei Andor. Az énekszámokat Simándy József a pécsi Nemzeti Színház karnagya kíséri zongorán. Helyárak: Tagoknak: 1—4. sor 2 korona 40 fillér. 5—10. sor 2 korona. 11—17. sor 1 korona 60 fillér. Nem tagoknak: 1—4. sor 2 korona 80 fillér. 5—10. sor 2 korona 40 fillér 11—17. sor 2 korona. A hangverseny pontban 8 és fél órakor kezdődik. A műsort tánc követi. Jegyek előre válthatok Krivitz Tamás egyleti pénztárosnál.

— **(Új templomok.)** Már hirt adtunk régebben a *döbröközi* templomépítésről, mely annyira előrehaladt, hogy megkezdhették a fedési munkálatot is. Több mint 100 munkás dolgozik a templomon, mely azonban csak jövő év szeptemberben lesz fölszentelhető. Az építési költség 144,000 korona, míg a fölszerelés 50,000 koronába fog kerülni. Ez utóbbi költségeket egy felszaporodott alapítványból fedezik, a mit Döbrököznek egyik nagylelkű plébánosa tett. Arról értesülünk, hogy tervbe van véve a *paksi* r. k. templom építése is, melynek építési rajzait Schlauch Imre pécsi építész készíti. Az építés költségeire 104,000 korona áll rendelkezésre, mely összeg elég lesz, ha a régi tornyot változatlanul meghagyhatják. A paksi templom újra építése nem odázható el, mert oly szűk, hogy nagyobb ünnepek alkalmával nem képes az ájtatos híveket befogadni.

— **(Mulatságok)** Holnap este hangos lesz a vidgató nagyterme. A *pécsi dalárda* tartja ott Katalini estélyét, a mikor is a műsort tánc fogja követni s bizonyára az estély nagy látogatottságnak fog örüdeni. — A pécsi Kath. Legényegyletben is rendez táncmulatságot *Herzenberger* József, holnap (szombaton) este, mely — tekintve, hogy az egylet mulatságai is igen látogatottak szoktak lenni — bizonyára most is igen szépen sikerül.

— **(Halálra vert ember.)** Ily cím alatt megirtuk a minap, hogy *Barnics* András keszűi lakos hirtelen meghalt s a gyanu az volt, hogy erőszakos halállal mult ki. Azonban a megtartott törvényszéki boncolás s a vizsgálat adatai e gyanut eloszlatták s konstatálva lett, hogy az öreg ember természetes

Nem is számított rosszul.

A mikor a kis művész megjelent abban a feszes apród ruhában, úgy elkezdtünk tapsolni, csak úgy zugott a ház.

Nem tudták, mi az? Vajjon kinek szól? De mi nem fukarkodtunk a kiáltozásban, ugyancsak hangoztattuk a művész nevéét. A mi tombolásunk magával ragadta a közönséget is. Ő volt az est ünnepeltje.

Shogy örült a mi barátunk. Örömmámorban uszott, hogy az ő imádott művésznője így nagy hatást ért el.

Másnap aztán kihuzta magát. Feketébe öltözködött, fehér nyakkendőt tett fel és fehér keztyűt huzott. Csakhogy a keztyűt úgy huzta fel, hogy a három nagyköves, vastag aranygyűrű kívül volt, hogy annál nagyobb legyen a hatás.

Igy aztán megindult. Büszkén lépegetett. Mi meg szépen utána sompolyogtunk. A mint elért a művész lakásához, még egyszer büszkén végignézett magán, aztán felbaktatott a lépcsőkön.

Mi ide is utána mentünk, csakhogy a lépcsőházban megállapodtunk.

De aztán, hogy mi történt tovább, jobb elhallgatni.

Másnap láttuk, a mint egy nagy bőröndökkel felrakott kocsin atyjával az állomásra hajtatott.

Feje ugyancsak be volt kötözve.

Hogy hová ment, nem tudom, azóta mit sem hallottam felőle.

halállal mult ki s halálát genyes agyhártyagyulladás okozta. Így tehát a további eljárást be is szüntették ez ügyben.

— **(Vakmerő rablótámadás.)** Guttmann Menyhért kereskedő ellen két fegyveres ember rablótámadást intézett. Az eset részletei a következők: Guttmann kereskedésébe egy bekormozott ember lépett be és a kereskedőtől cigarettát kért. Alig szolgálta ki a kereskedő az ismeretlen embert, midőn egy másik bekormozott ember rohant be a kereskedésbe, a ki pénzt és arany óráját követelte, vagy pedig az életét. E pillanatban mind a két rabló revolvért rántott és azt a kereskedőre szegezte. A megtámadott kereskedő nem vesztette el lélekjelenlétét, a rablók kezéből félreütötte a revolvért, úgy, hogy a lövéseket szerencsésen kikerülte. A boltban szintén jelenlevő Guttmanné erre tüzet kiáltott, mire a rablók elmenekültek. A decsi csendőrséget azonnal értesítették a rablótámadásról, s a kivonult csendőrök meg is indították a nyomozást, de eredményre még eddig nem jutottak. A kilőtt golyókat az üzletben levő áruk között találták meg.

— **(Új ágyuk.)** A hadsereg közlönye igen fontos rendeletet közöl. A rendelet az osztrák magyar tüzérség új ágyúira vonatkozik. A király 1900. november negyedikén kelt legfelsőbb elhatározásával a következő új ágyuk alkalmazását rendeli el: a 30,5 cm. parti ágyút, a 7 cm. tábortágyút, a 21 cm. parti mozsárágyút, a 15 cm. parti ágyút, a 24 cm. mozsárágyút, a 12 cm. réságyút, a 6 cm. kazamataágyút, és végül a 8 cm.-rés ágyút. Egyben szolgálton kívül helyezik a következő mintájú régiebb ágyukat: a 8 cm. tábortágyút, a 15 cm. nehéz gránátágyút, a 21 cm. ostrom ágyút, a 24 cm. és 30 cm. bomba szórókat, a 24 cm. és 30 cm. parti mozsár ágyukat. Az új ágyuk alkalmazására vonatkozó rendelkezéseket a hadügyminiszter írásbeli uton fogja az illetékes katonai hatóságokkal közölni.

— **(Elsült fegyver.)** Szomorú baleset érte vadászaton *Humor* János dombovári mozdonyfelvigyázót, a kinek vadászás közben véletlenül elsült a fegyvere s a golyó jobb vállán súlyosan megsebesítette. A szerencsétlenül járt mozdonyfelvigyázó most orvosi kezelés alatt van.

— **(Magántisztviselők megalma.)** Mint jeleztük is már, a magántisztviselők országos egyesülete Pécsen legközelebb szándékozik a helyi választmányt megalakítani. E tárgy megbeszélése végett a pécsi magántisztviselők holnap (szombaton) este a Nemzeti Kaszinó sörccsarnokában értekezletet tartanak, melyen minden az ügy iránt érdeklődőt szívesen látnak.

— **(Erőszakos vevők.)** *Walder* Sándor dombovári fakeskedő üzletébe négy ember ment be a napokban s négy szál deszkát kiválasztván, azt el akarta vinni ingyen. Azonban a kereskedő észrevette és *Kiss* János nevű szolgálja segítségével el akarta tőlük venni a deszkákat. Erre a négy ember a kereskedőre támadt és el kezdék ütlegelni. A kereskedő futva menekült tőlük s lakásából revolvért hozván ki, abból kétszer rájuk lőtt, hogy megfélemlítse őket. A támadók erre elmenekültek, azonban *Kiss* Jánost, a szolgát már ekkorra véresre verték. Hogy kik voltak, ennek kiderítése végett most folyik a nyomozás.

— **(Országos vásár.)** Katalini országos vásárunk, mely a jövő hétfőn és kedden lesz megtartva, igen látogatottnak ígérkezik. Erre mutat legalább az a körülmény, hogy a vásár megtartásáról messzebb vidékekről is érkezett ma több megkeresés a rendőrséghez, sürgőnyileg kérvén választ, hogy a vásár mikor lesz. S ha az idő is kedvezni fog a felhajtásnak, állatvásárunkon nagy lesz a forgalom; kirakodó vásárunk meg amugy is népesnek ígérkezik, mert a rép most vásárolja be féli szükségleteit.

— **(Gyilkos férj.)** Örökös perpatvarban élt *Busnyik* Sándor dunaföldvári lakos feleségével, a kitől e miatt minden áron szabadulni akart. Végre megérlelődött benne a gyilkos szándék, a mit a napokban kegyetlenül végre is hajtott. A szegény üldözött asszonyt ugyanis a mestergerendára felakasztotta és azután azt hirdette, hogy felesége öngyilkossá lett. A hatóság emberei azonban a holttesten talált nyomokból kiderítették, hogy a férj akasztotta fel az asszonyt. *Busnyik* most a szegzárdi kir. ügyészség börtönében ül.

— **(Rossz szomszédság.)** Régi igazság, hogy valóságos átok a rossz szomszédság. Ilyen áldatlan szomszédságban éltek Bátor ifj. *Katona* István és *Bakó* János, a kik a napokban egy eltévedt csirke miatt úgy összeszólkoztak, hogy *Bakó* belekapaszkodott gyűlölt szomszédja füleibe és a földre teperte, majd össze-vissza rugdalta úgy, hogy e miatt most a törvény elé kerülnek.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettye vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: Folyó hó 23-án reggel hat órakor a tettyei vitzartóban 566, az ellentartóban 235 köbméter viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 872 köbméternek találtatott.

— **(A F. M. K. E. Vörösmarty ünnepe.)** Vörösmarty Mihály születésének százados évfordulóján, dec. 1-én a Felvidéki Magyar Közm. Egyesület nagyszabású eméki-ünnepet rendez Nyitrán. Az ünnep védnökei *Thuróczy* Vilmos főispán és *Bende* Imre püspök; a rendezőbizottság élén pedig, a melyben képviselve van Nyitravármegye, Nyitra városa, a nyitrai polgárság és a F. M. K. E., — *Thuróczy* Vilmosné csillagkeresztes hölgy és *Balázs* György ezredes állanak. Az ünnepen *Kenézy* Csátár mond megnyitót, *Kostyál* Miklósné urnő Szép Ilonkát szavalja *Majthényi* Gézáné urnő zongora kísérete mellett. *Párnicsky* Eszti urhölgy magyar dalokat énekel *Tarnay* Alajos zongorakíséretével, *Dombay* Hugó Vörösmartyról emlékezik meg, *G Mihály* János tanár Ábrányi Emil költeményét, a Hazának rendületlenül szavalja s végül műkedvelők, köztük *Biróczy* Marianne, *Lyka* Mariska, Vörösmarty drámai költeményét, a *Csongor* és a *Tündét* adják elő. Az ünnep iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy az előadást másnap dec. 2-án *Palotay* Piroskával, a Nemzeti Színház tagjával a főszerepben, meg is ismétlik. Ugyancsak ezen a napon báró *Luženszky* Felix magyar hazánkfia, a búrok európai önkéntes csapatának parancsnoka, felolvasást tart a búr-angol háború érdekesebb epizódjairól s a maga viszontagságos életéről.

— **(Hirtelen halál.)** *Hübner* Péter szegzárdi asztalosmester a vásárban levén elfoglalva, betért a vendéglőbe, hogy ott egy pohár bort igyék. Alig hogy a megrendelt bort szájához emelte, hirtelen összerogyott és holtan terült el. Agyszélhűdés érte s ez okozta hirtelen halálát.

— **(Nagy betörés.)** Gyula pusztán a napokban nagy betörés történt. *Michelbach* Konrád, ottani lakos házába törtek be eddig ismeretlen tettesek. Az ablakot befeszítvén, azon át hatoltak be egy szobába, a hol senki sem aludt s ott pár száz korona értékű ruhásműt összeszedvén, a felfeszített pénzesfükből készpénzt is loptak el s így vagy ötszáz korona zsákmányra tevén szert, tovább álltak. A károsult csak másnap reggel vette észre a betörést s még eddig nem is tudják, hogy kik voltak a betörők és merre járnak most.

— **(Uj anyakönyvvezetők.)** A belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Somogyvármegyében a csokonyai anyakönyvi kerületbe *Domján* Imre körjegyzőt anyakönyvvezetővé, továbbá a látványiba *Sumlicz* Mihály segédjegyzőt, a szigetváriiba *Harant* Gyula jegyzői irnokot, a kétbelyibe *Mesits* Gábor segédjegyzőt, a ságváriiba *Schaller* Ede segédjegyzőt, az endrédiibe *Kiss*

*József* jegyzői irnokot, a somogyváriiba *Szossz-niczky* Endre segédjegyzőt, a porrogiba *Kern* Pál segédjegyzőt, végül a szennaiba *Másek* Nándor segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki és a látványi és porrogi anyakönyvvezető helyettesek kivételével, valamennyit a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— **(Ellopott méhek)** *Plussár* János, kassádi lakosnál a minap betörők jártak. Feltörték a kamrája ajtaját s elloptak onnan két kas méhet. A betörést a káros csak másnap vette észre, mikor jelentést tett az esetről a hatóságnak. A nyomozást rögtön megindították, eddig azonban még nem jutottak az ismeretlen betörők nyomába.

— **(Távirdahivatal a vasutnál)** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a pécsi pályaudvaron elhelyezett »Pécs 2« elnevezésű postahivatalnál, azzal egyesített távirdahivatalt rendezett be.

— **(Megvert ember.)** A pincehelyi pusztán *Tankó* József, ottani lakost a minap este három ember megtámadta és véresre verte. A megvert ember feljelentésére megindított nyomozás során már annyi kiderült, hogy az orvtámadást három pusztai béres követte el boszúból. Most folyik ellenük a további vizsgálat.

— **(Jóváhagyott alapszabályok.)** A »Dunaföldvári keresztény társaság« alapszabályait a m. kir. belügyminiszterium a bemutatási záradékkal ellátta.

— **(Elfogott pincefosztogatók.)** Gerényes községben *Volfránd* Mihály, ottani lakos pincéjét feltörték és onnan bort akartak lopni. A betörők ketten voltak, kiket azonban éppen a bor szállításán rajtaért a tulajdonos és elfogta őket. Két csikóstőtősi napszámos az illető, kiket most feljelentettek a bíróságnál.

— **(A postabélyeg jubileuma.)** November 15-én múlt ötven esztendeje, hogy az első postabélyeget ráragasztották egy levélre. A postabélyeg bölcsője Németországban ringott és onnan indult el a világ körüli útjára. Az első postabélyegekké csak közönséges levelet lehetett elküldeni — csomagokért, valamint pénzeslevelekért, mint azelőtt általában minden postaküldeményért, egyelőre még a régi eljárás szerint fizettek.

— **(A F. M. K. E. népkönyvtárai)** *Darányi* Ignác földmívelésügyi miniszter — mint annak idején megirtuk — több népkönyvtárat bocsátott a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület rendelkezésére. Ezeket a népkönyvtárat a F. M. K. E. könyvtári bizottsága, dr. *Gyürky* Geyza elnöklelete alatt és *Clair* Vilmos főtitkár előterjesztésére Turdossin árvamegyei, Zólyom-Lipce és Gyetva zólyommegyei, Kamjonka és Szomolnok szepesmegyei, Czabaj-Csápor, Pográny és Nagy-Tapolcsány nyitramegyei, Bakabánya és Felső-Terény hontmegyei községeknek szavazta meg, a népkönyvtárak egy példányát pedig a nógrád-vármegyei tanítótestület által, a magyar-tót nyelvhatáron kijelölendő községnek fogja rendelkezésére bocsátani. A F. M. K. E. bars és trencsénmegyei választmányai még nem jelölték ki a községeket, ahol népkönyvtárak volna szervezendők, a lipótmegyei választmány pedig nem kér magyar népkönyvtárat, mert »magyar tót nyelvhatára nincs«.

— **(Szerencsés baleset.)** A jóakaró véletlen mentette meg *Végh* András helybeli fuvaros életét; ugyanis *Végh* András egyfogatú szekerevel trágyát akart lehozni a Gáspár-környék egy igen veszélyes útján a Felső-puturluk-utcára, — a mint a merdek, korlással védett lejtőn lefelé jött, az ut közepén a kerékkötő lánc elszakadt és a kocsis szaladt a merdek lejtőn lefelé; a veszélyben forgó *Végh*nek egyedüli szerencséje az volt, hogy kocsija a védő korlát egyik ducába megakadt. A kocsis a kocsit hirtelen megakadása

következtében kiesett az ülésből és vagy három méternyire szedte össze magát a part alatt; a bal karján egy kisebb horzsoláson és az ijedségen kívül egyéb baja nem történt. A kocsis kerekéi és eleje azonban összeroncslódott.

— **(Kinek kell ingyen egy szép naptár?)** Mostanság, így új esztendő előtt kétségtelenül a legkapósabb könyv: a naptár. Csaknem minden ember igyekszik beszerezni magának e hasznos könyvet, amely az egész hosszú esztendőn át tájékoztatja sok mindenben. A »Budapest« ez a közkeletűségű fürge napilap már régóta azt a szokást léptette életbe, hogy előfizetői egész ingyen juthatnak egy tartalmas szép naptárhoz. A ki ugyanis egész vagy félévre előfizet: az a »Budapest« nagy képes naptárát kapja, sőt ezenfelül még egy falinaptárt is. A negyedéves előfizetők a nagy naptárt, a hónapos előfizetők pedig a kis naptárt kapják egész díjtalanul. Megjegyzendő, hogy úgy a nagy naptárhoz, mint a kispaptárhoz művészies kivitelű műmelléklet van csatolva, amely berámáztatva, bármely szobának díszére válik. A »Budapest« előfizetési ára egy évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 6 korona, egy hónapra 2 korona. Az előfizetések a »Budapest« kiadóhivatalához (Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3. sz.) intézendők.

— **(A kivándorlók sorsa Dél-Amerikában.)** A belügyminiszter már több ízben fölhitva a törvényhatóságok figyelmét arra az elszomorító helyzetre, melyben Braziliában, különösen ennek San-Paolo tartományába kivándoroltak sínlódnak s utasítottak a törvényhatóságok, hogy e körülményt kellően közhírré téve s a kivándorolni akarókat fölvilágosítván, őket az oda utazástól visszatartani igyekezzenek. A san-paolói osztrák magyar konzul a közös külügyminiszter által a belügyminiszterrel közölt legújabb jelentésében *valóban megrendítő képet adta amaz állapotoknak, melyekbe oda bevándorolt honfitársaink jutottak.* E szerencsétlenek a »Ligue Americana«, vagy »Ligue Braziliana« nevezetű olasz hajózási vállalat lelketlen ügynökei által ama hazug ígérettel, hogy ott az allamtól földeket, nagyobb mennyiségű szarvasmarhát s más bázisállatokat kapnak, elcsábítatván, csak megérkezésükkor tudták meg, hogy se földet, se a többi ígért kedvezményt egyáltalán nem kapják meg, hanem legfőkébb, mint napszámosoknak kell a kávéültetvényeken dolgozniuk, a mely munka vadembereknek való, de még ilyen napszámoshoz sem igen jutnak s látván csalódásukat, a szerencsétlen kivándorlottak azonnal haza kívánnak térni és összetett kézzel rimázkodnak a konzul előtt, hogy szállitassa őket haza. A konzulnak e kérelem teljesítése azonban módjában nem állván, egy részük kénytelen napszámba állani. A szokatlan életmód és éghajlat, melyhez még a nyelvbéli nehézségek járulnak, azt eredményezi, hogy a kivándorlottak teljesen elzüllednek, éhezve, rongyosan, kisebb-nagyobb csoportokban kóborolnak az ország belsejében, a nők erkölcsstelen életre adják magukat, gyermekeiket elhagyják, kiket aztán az ültetvényesek vesznek magukhoz, hogy belőlük rabszolgákat, olcsó munkaerőt neveljenek. A belügyminiszter most újabb rendeletet adott ki, melyben ismét arra hívja föl a hatóságokat, hogy minden rendelkezésre álló törvényes eszköz használatánál föl a kivándorlás megakadályozására.

— **(Pertu a mai világban)** Manapság már szinte dühöng a pertu mánia. A kivel először mulatunk, azzal összecsalókolozunk s hangosan kiabáljuk: »Huncut az ur« s megiszszuk a testvérpoharat vele, anélkül aztán, hogy tudnók csak a nevét is annak, a kivel te poharat ittunk. Így történhetik meg aztán olyan jelenet, mint az alábbi, mely legalább is mosolyt csal ajkunkra. Az egyik tancestélyen A. felkéri B-t, hogy mutassa be az egyik szép hölgynek.

— Ezer örömmel — teledi B. — Jer!

S kart karba öltve sietnek a hölgy felé. Utközben azonban B. meglátsítja lépteit s kérdőleg tekint barátjára.

— Már bocsáss meg — szól aztán hozzá — de nem tudom a nevedet. Hogy is hívnak?

(**Részeg kocsis.**) *Timár* István, fuvaros ma korán reggel jól beszélt egyik korezmában, de ez nem akadályozta meg őt, hogy fát ne szállítson. A szigeti országuton hajította tova, kocsija meg ölfával volt megrakva. A lovak lépésben mentek s a lassu döcögés közben szépen elszundikált *Timár* István s aludta a boldogok álmát. Egy vízfolyáshoz értek s a kocsi nagyot döccent s az alvó kocsis lecsuszott a fa tetejéről, még pedig oly szerencsétlenül, hogy a bal karján törést szenvedett. Rögtön kijózanodott. Szerencsére közel volt lakásához, a hova a maga lábán ment, míg a jó szomszédok orvosért futottak.

(**Ügyészválasztás.**) Ily cím alatt megírtuk, tegnap, hogy a Feketeviz-társulat holnapi választmányi ülésén töltik be az ügyészi állást. Megemlékezvén a pályázók nagy számáról, azt is jeleztük, hogy *Madarász* István dr. ügyvéd is pályázott. Mint ma értesülünk, *Madarász* a pályázattól már előbb visszalépett. Különbösen a holnapi választás küzdelmesnek ígérkezik, mert vagy kilenc pályázó konkurrál az állásért.

(**Jó tanácsok korosabb egyének részére.**) Ha az ember élete alkonyához ér s ha akár átélte betegségek folytán vagy egyszerűen a vér elgyengülése következtében az erők hanyatlottak, úgy gyakran elveszti az ember a kedvét és terhére válik az élet. Számos példa azonban megmutatta, hogy az ember igazságtalanul esik kétségbe s hogy az öregség dacára még aránylag új életet alkothat magának, hogy erejét ismét visszanyerheti és az elgyengült vért ismét helyre lehet állítani. Akárhány sinylődő beteget hirtelen ismét viruló egészségben látunk, s újra szerencsés napokat él. Ugyan minő szerrel érhetett el ilyen eredményt? A következő levél *Bachmann* asszonytól *Bottinwyl*-ben *Zofingen* mellett (Svájc) tudatja velünk a rendkívüli hatást, melyet a *Pink-labdacsok* az ő egészségére gyakoroltak.



„Oly gyenge voltam, írja *Bachmann* né, hogy minden munka nehezemre esett. Sem étvágyam, sem álom nem volt és he-

ves lőfájásban szenvedtem. A vérem, öregségemnél fogva, kétségtelenül úgy el volt gyengülve, hogy 65 éves koromban már a legesebélyebb erélyem sem maradt. De a *Pink-labdacsok* alkalmazása az egész tényállást megváltoztatta, mert a mióta azokat használok, mindig jó étvágygyal eszem, kitűnően alszom s a lefájások teljesen megszűntek. Erőmet ismét visszanyertem és most megint jól tudok dolgozni. Nagyon kíváncsi vagyok, hogy mindazok, a kik hasonló betegségekben szenvednek, hasonlóképpen a *Pink-labdacsok*at használnák.

A *Pink-labdacsok* elvitathatlanul a vérnek kitűnő megújító szerét s a testi erő egyik legjobb helyreállító szerét képezik. Hatalmas hatást gyakorolnak verszegénység, sáptór ellen, oly betegségek ellen, melyek a kritikus öregség alkalmával fellépnek, valamint rheuma ellen, gyermekek részére nem kevésbé hasznosak; mert erősítik a gyenge természetet és meggyógyítják az ezen korban oly gyakori szí. Vitustáncot s az angol kórt. — Kaphatók minden gyógyszerárban, valamint a magyar-

országi főraktárban: *Török József* gyógyszerárban (Budapest, Király-utca 12) 1 frt 75 krért dobozonként vagy 9 frtért 6 dobozonként.

## Művészet, irodalom.

### Kubelik Jan.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1900. november 23.

Csak nem régen hozta forrongásba a mi zenevilágunkat a kis cseh óriás s tegnap ismét köztünk volt, nekünk játszott.

Mikor először nálunk volt, a színház minden zuga megtelt, lettek légyen a helyárok még oly borsosak. Tegnap se lehetett panaszkodni a helyárok olcsósága felett, aztán ismét *Kubelik* játszott varázshagedűjén — s a *Vigadó* nagyterme félig telt csak meg! Nagyon hamar jött vissza *Kubelik* közénk, kissé, legalább egy esztendeig várhatott volna még.

Háromnegyed kilenc órakor megjelent a művész a podiumon. Taps fogadta s ő ismét azon bizonyos gépszerű muzdulattal köszönt meg a fogadtatást. Minden mozdulatán meglátszott, hogy fáradt. Nem is csoda. Tegnapelőtt *Kaposvárott* játszott, tegnap este érkezett meg a gyorsvonattal s félóra mulva nekünk játszott, aztán ismét vonatra ült s ma este már újra Budapestre lép fel. Hát bizony ez sok s így nem lehet csodálni, ha az idegesség tünetei már oly nagy mértékben látszanak rajta. Most már a játék közben folytonosan hajlong s ha pauzája van, ujjai akkor is idegesen futnak végig a hurokon.

A műsor egyébként válogatott volt mind a mellett, hogy *Beethoven* *Románzeje* kivételével a szédületes technikáért íródtak meg ugyszólván.

Az első két szám is megtette a hatást, de a két utolsó forradalmat teremtett.

*Wieniawsky*: *Carneval russe* és *Paganini*: *J. Palpiti* eljátszásával fenomenális hatást ért el.

A szédületes gyorsaságu futamok. A dupla, tripla és négyes fogások halmaza gyors egymásutánban, melyek mindamelllett a legtisztábban, a legsimábban hangzottak, a stakkatók, pizzszikatók, a vonódobás, stb. mind a két darabban — hogy úgy mondjuk — mind mind orgiáit üli. Aztán az üveghangok bámulatos csengése, duókat játszik üveghangokon s hozzá trillázik úgy, mint a pacsirta, miként ha apró üvegharagocskák csengését hallanók.

S ő mindezt teljes könnyedséggel, a legkisebb erőlködés nélkül — legalább az erőlködésnek nyoma sem látszik — játsza meg s nem téveszt el egy pontot, egy félhangot.

Álomszerűek a pianói, erőteljesek a fortei s a hangszínezése bámulatos. Egyetlen vonóhuzásban akárhányszor változik a forte és piano.

Tavaly is hallottuk s mégis új volt ismét. Művésze magával ragadta a hallgató-ságot, mely valósággal tombolt s eme tombolásnak engedve, megtoldotta a műsort még egy számmal, *Paccini* *Boszorkány* rondójával, melyben ismét fényes tanujelét adta istenadta tehetségének, utolérhetetlen technikájának. S tíz óra után tíz perccel véget ért a hangverseny.

A cseh óriás bámulatos hegedűjátékát *Schwab* Lajos kísérte diszkrétül a zongorán.

Tünemény *Kubelik*, az ifju cseh, ki fiatal kora ellenére is a világ legelső hegedűse. S mi lesz belőle később, ha mindinkább többet tanul. A hegedű király ő, a ki a dicsőségben (és pénzben) egyre gyarapszik, mignem eléri a nagyság eddig nem ismert tetőpontját, ha ugyan a sok koncertezés s a sok utazás tönkre nem teszik.

○ **Kuruc fufang.** Nagy várakozással léptünk tegnap aszicházba. A tavalyi nagy sikerű ujdonságot elevenítették fel újra, a *Tissay* pár legjobb darabját. S *Bögözdire* voltunk igazán

kíváncsiak, mert hisz *Tiszayné*ről tudtuk előre is, hogy olyan pompásan fog játszani s olyan kedvesen énekelni, hogy kritizálni valót nem igen lehet rajta találni. *Németh* János vette át néhai *Tiszay* szerepét. Hát bizony, ha összehasonlítást teszünk a kettő között, akkor bajosan fog *Németh* javára eldőlni az. Máskülönbelen elég kedélyes volt, a hol nem küzdött a memoriával, bár — a mi általában neki szokása — kissé tulzott. Nem tudta elfelejtetni *Tiszayt*. Lehet, ha először tőle látjuk *Bögözdire*, teljesen kielégített volna, de mikor már jobbat láttunk, nehezen elégszünk meg a kevésbbé jóval. Nagyon kedves *Katica* volt *Komlós* Ilonka, a ki elődjét bizony felülmultha minden tekintetben. A barátot meg *Nagy* Dezső adta, a kívánatos diszkreciót nem mindenben tartva szem előtt. A többi szereplőt már ismerjük. Nagyon jó volt *Mesey* Andor, *Szekula* Sárika, *Nádassy* József, *Jessenszky* Irén, stb. stb. Az első felvonásbeli borsdalt a férfikar remekül énekelte meg, úgy, hogy meg is kellett ujránia. A táncok is nagyon szépen sikerültek. Az ősz-előadás teljesen egybevágó volt. Az instrumentumok azonban nem a legjobban voltak összehangolva. (C.)

○ **Az Ujságkiadók Lapjának 5-ik száma** rendkívül érdekes és változatos tartalommal jelent meg. Vezércikke a lapok hírdetéseinek árszabásáról elmélkedik, *Róna* Lajos nagy tanulmányt közöl a sajtó fejlődéséről; cikket hoz a magyar lapoknak Oroszországba való szállításáról. A lapok körében előforduló változások, ujitások stb. tarkítják a dus tartalmu lapot. A magyar ujságkiadók országos szövetségének ez a hivatalos lapja, melyet a közönség is nagy érdeklődéssel olvashat. Szerkesztik *Rábel* László és *Lenkey* Zsigmond, a szövetség titkára és jegyzője.

## Törvénykezés.

§ **Álmos utas.** *Merz* András utazni akart s a szászvári állomáson meg is váltotta a vasuti biletát s bement a váróterembe, hogy megvárja a vonatot, azonban elnyomta az álom. A vonat megérkezett s már indulóban is volt. Valaki felkeltette *Merz* Andrást s az álmos fejjel rohant a már lassan tovasikló kocsisor felé s felugrott menetközben a vonatra, melyet rögtön megállítottak s őt magát pedig leszállítván onnan, feljelentették. A sádsi kir. járásbiróság testi épség elleni kihágásért egy napi elzárással helyettesíthető 20 korona pénzbírságra ítélte s ez ítéletet a pécsi kir. törvényszék, mint felebbviteli bíróság is helybenhagyta.

§ **Részeg flakkeres** *Ihász* János bérkocsis a sorozas idejében egy két ujoncot kocsikáztatott, a kik berugatták. A mint *Kolónia* felé hajtott, lefordult a kocsiival, melynek eltörött a rudja s az egyik ló is megsérült. Rögtön meghallotta a katasztrófát a bérkocsitulajdonos, *Éder* József és utána hajtott. A bányatelepi uton találta részeg kocsisát s az ostornyéllal összevagdalta, bár ő azt állítja, hogy csak egyet ütött a kocsisra s az a 14 napig tartó sérüléseit a felfordulásnál szerezte. A járásbiróság felmentette *Édert*, de a mai felebbviteli tárgyaláson az orvosi szakvélemény lhász javára hangzott el s ezért a kir. törvényszék új terminust tűzött ki, elrendelvén a törvényszéki orvos és még két tanu kihallgatását.

§ **Sértő gyászbeszéd.** Ezelőtt negyedfél évvel meghalt *Engel* József gyönki kereskedőnek fiatal felesége. A temetésen igen sokan jelentek meg, a kik igaz megilletődéssel hallgatták *Fischer* Imre orthodox rabbi gyászbeszédét. Ez a megilletődés azonban később botránnyá fajult, mert a rabbi beszédében arra tért át, hogy a fiatal asszony halálát rossz társasága okozta, lebeszélte barátai a riuális fürdőkről, az átellenben lévő kaszinóban ittak, vigadtak és sertéshúst ettek. Ezt a

célzást magára vette *Engelmann Gyula* nagykereskedőnek a felesége, az elhunyt bizalmas barátjáné és közbe kiáltott:

— Láttá-e?

A rabbi azonban folytatta:

— A rossz társaság rosszabb a rablók-nál, mert a rablók csak a testet, a rossz társaság azonban a lelket is megöli.

— Szemtelenség! kiáltott közbe *Engelmanné*, a mit megtoldott *Rothauser Illés* ügyvéd neje ezzel:

— Kanász beszéd!

Nagy láрма keletkezett erre. A hallgatók pro és kontra vitatkoztak azon, helyén volt-e a szentbeszédben a sértő megjegyzés, végre a pap befejezte bucsuztatóját, majd pedig a vallás szabad gyakorlata elleni vétség miatt följelentette a közbekiáltó két asszonyt, akiket a szegzárdi törvényszék egyenkint *harminc korona pénzbüntetéssel* sújtott. Ezt az ítéletet helybenhagyta a pécsi tábla is. A kuria arra való tekintettel, hogy a rabbi volt a sértő és a vádlottak mintegy védekezésül és visszatorlásul használták az inkriminált kifejezéseket, *felmentette őket a vád alól.*

### T a n ü g y.

(Előléptetések a polgári iskoláknál. Mint értesülünk: *Brand Ede* mohácsi, *Modri Hugó* szegzárdi és *K. Unger Izabella*,

mohácsi állami polgári iskolai tanítók a tizedik fizetési osztály első fokozatába; *Günz Gábor*, paksi és *Mikula Dezső*, szegzárdi polgári iskolai tanítók pedig a tizedik fizetési osztály második fokozatába lettek előléptetve.

(A Tolnamegyei Általános Tanító-Egyesület feltámadása. *Tihanyi Domokos* királyi tanfelügyelő lelkes felhívást intézett Tolnavármegye tanítószolgálatához a tizenhét évvel ezelőtt megszűnt »Általános Tanító-Egyesület« ujraalakítása érdekében. A tanfelügyelő felhívásának meglelt az eredménye: a kitűzött értekezletre a megye minden részéből érkezett egy-egy tanító. Az értekezletből ekként alakuló közgyűlés lett. Most már van Tolnavármegye-nek ismét »Ált. Tanító Egyesülete«. Az egyesület elnökévé nagy lelkesedéssel *Tihanyi Domokost*, Tolnavármegye tanfelügyelőjét választották meg; az alelnök pedig *Dörnyei Ferenc* báltaszéki tanító lett. Az elnök indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy az iskola és ovoda megkedveltetésére, az orvosi növényekre és a gazdasági ismétlő iskola hasznára vonatkozó pályakérdéseket választás végett felterjesztik a miniszteriumhoz és kéri a miniszter által e célra megajánlott 100 korona kitalványozását. Lelkes éljenzéssel fogadták, hogy az elnök a vallás- és közoktatásügyi miniszter és segítő társai kiváló érdemeit méltatván, azt indítványozta, hogy *Wlassics Gyula* vallás- és közoktatásügyi minisztert az egye-

sület disztagjává, *Zsilinszky Mihály*, *Azaméti Lajos*, *Halász Ferenc* és *Neményi Imrét* pedig az egyesület tiszteletbeli tagjaivá választásák. Az elnöki indítványt egyhangulag elfogadták. *Wlassics Gyula* minisztert ez alkalomból táviratilag üdvözölték.

### Közgazdaság.

#### Adófizetési határidők.

Pécs, 1900. november 23.

A pénzügyminiszteriumban tárgyalások folynak annak a módzatnak megállapítása iránt, hogy miként lehetne az adófizetési határidőket elhalasztani.

A most életben levő és a közadóról szóló 1883 évi XLIII. t.-cikk azt rendeli, hogy minden adózó polgár évi adótartozását négy részletben köteles megfizetni és pedig február hó 15-én az első negyedévre eső részletet, május hó 15-én a másodikra, augusztus hó 15-én a harmadikra és végül november hó 15-én a negyedik évnegyedre járó részt. Az adó tehát minden negyedév középső hónapjának középső napján válik esedékessé. A ki ezen napig adófizetési kötelezettségének meg nem felel, tartozásának 6%-át tartozik késedelmi kamat fejében az állampénztárba befizetni.

# Pártoljuk a helyi ipart!

A következő cégeket ajánljuk a t. közönség figyelmébe:

<p><b>Ekszerész- és óras ipar.</b></p> <p><b>ENGESZER</b> Miklós Pécsen, Király-utca 6. Óras, ékszerész és ezüst-árak kereskedése és raktára.</p> <p><b>WALLA</b> Ferenc Pécsen, Kossuth Lajos-utca 4. sz. Óras és aranyműves.</p>	<p><b>Lakatos ipar.</b></p> <p><b>MESTRITS</b> Jenő Pécsen, Király-utca 38. Épület- és műlakatos. Specialista rácsmunkákban.</p>	<p><b>Kőfaragó ipar.</b></p> <p><b>SIREMLÉKEK</b> a legnagyobb választékban és a legolcsóbb árak mellett csakis Ifj. Vogl Jánosnál kaphatók. Pécsen, vásártér.</p>
<p><b>Művirág készítő.</b></p> <p><b>MAJERSZKY</b> József mindennemű művirág-díszek és koszorúk készítője Pécs, Király-utca 36. sz., Mestrits-féle ház.</p>	<p><b>Ruházati ipar.</b></p> <p><b>KESZ</b> férfi ruha-ár. Legolcsóbb bevásárlási forrás »Első bécsi férfi- és gyermekruha-raktár« cég. Pécsen, Király-utca, városház-épület.</p> <p><b>WEINLAGER</b> József, Pécs, Ferenciek-utca 12. (Dr. Krasznay Miklós-féle ház.) Legizlésebb és legdivatósabb egyenrukákat és felszereléseket, úgy polgári öltözeteket készít a legolcsóbb áron.</p>	<p><b>Mulatóhelyek.</b></p> <p><b>AZ »OTTHON«</b> kávéházban minden vasárnap és csütörtökön katonazene. Hétfőn, szerdán és pénteken ifj. Kórodi Gyula, kedden és szombaton Rác Gusztó és Somogyi Zsigmond zenekara működik.</p> <p><b>BEDŐ</b>-kávéházban és a Secessió sörözőben naponként Rác Gusztó és Farkas Sándor zeneestélye.</p>
<p><b>Kárpitos és díszítő.</b></p> <p><b>LEDERER</b> M. jó hírnevű és szolid kárpitos üzletében szereshető csak be legjobban a legdivatosabb kárpitos munka.</p>	<p><b>Bádogos ipar.</b></p> <p><b>ROMEISZ</b> György Pécsen. Bádogos-üzlet és vízvezeték berendezési vállalat. Kossuth Lajos-utca 7. sz. Műhely: Sörház-utca 12.</p> <p><b>TICHY</b> Aladár fémáruháza, épület- és műbádogos- s vízvezetékfelszerelő-műhelye Pécsen, Jókai-(Kis)-tér 11. sz.</p>	<p><b>ROYAL</b> kávéházban minden kedden, szombaton és vasárnap cigányzene.</p> <p><b>DOLLINGER</b> András. Hétféjedelem szálloda. Minden csütörtökön és vasárnap cigányzene.</p> <p><b>SEBŐK</b> Gyula »Korona« szállodája, Szigeti országút. Minden nap cigányzene.</p> <p><b>SZIGETHY</b> Ede »Zöld koszorú«-hoz címzett vendéglője Munkácsy-utca 12. Elismert jó konyha. Kitűnő pécsi és szegzárdi borok.</p>
<p><b>Divat- és rövidáru.</b></p> <p><b>ANGYAL</b> Samu Pécsen, Király-utca 3. (Hajó szálloda) Legolcsóbb bevásárlási forrás ur-, női-, divat- és rövidáru szakban.</p> <p><b>LEGUJABB</b> látkepes levelezőlapok, rövid-, diszmut-, norinbergi és rőtös-árak legolcsóbban a Fecskénél. Schwarz Zsigmond Pécs, Király-utca 47.</p>	<p><b>Ruha-festő.</b></p> <p><b>SCHWARCZ</b> Károly mű-ruhafestő és vegyi ruha-tisztító Pécsen, Mária-utca 39. sz.</p>	<p><b>Ételmezes.</b></p> <p><b>COPF</b> János sütődéje Pécsen, Kossuth Lajos-u. 18.</p> <p><b>DONNER</b> József lisztkereskedő Pécsen, Kossuth Lajos-utca 10.</p> <p><b>OROSZY</b> Sándor udvari cukrász. Pécs-Kaposvár. Cukorka, torta- és sütemény-különlegességek.</p>
<p><b>Mosó- és vasaló intézet.</b></p> <p><b>ÖZV. SNABELNÉ</b>, Pécs, Király-utca 34. sz. a. Mosó- és vasaló-intézet. Kifogástalan mosás, fényvasalás. Gyors és pontos kiszolgálás.</p>	<p><b>Vizvezeték-szerelők.</b></p> <p><b>ROMEISZ</b> és Mestrits Pécs, Sörház-utca.</p> <p><b>Fűszer- és gyarmatáru-kereskedés.</b></p> <p><b>KERDL</b> Lajos ezelőtt Berec Károly fűszer, bor, tea, rum, ásványvíz- és csemege-kereskedése Pécsen, Király-utca 6. szám.</p>	<p><b>SCHEDIVY</b> Ferenc sütődéje Király- és Flórián-utca sarkán.</p>
<p><b>Kefekötő ipar.</b></p> <p><b>HOLECSEK</b> Péter kefe- és ecset-készítő. Király-utca 26. sz.</p>	<p><b>Zsineg- és kötéláru ipar.</b></p> <p><b>GIPSZ</b> József belv. országút 47. szám. Kender és sodronykötelek, tornaszerek, hinták, hálók, malombevederek, függőágyak, gazdasági kötéláruk raktáron tartatnak.</p>	<p><b>Eőrkereskedés.</b></p> <p><b>WEISZ</b> Adolf jól berendezett bőrkereskedése Pécsen, Jókai-tér 3. sz. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.</p>
<p><b>Varrógép raktár.</b></p> <p><b>OBETKÓ</b> Zsigmond ajánlja varrógép-raktárát, ugyancsak varrógép javító-műhelyét. Ferenciek-u. 7.</p>	<p><b>Fényképészet.</b></p> <p><b>MARTON</b> István fényképész Pécsen. Múterem Ferenciek-utca 21.</p>	<p><b>Asztalos ipar.</b></p> <p><b>DINESZ</b> György épület- és bútor-asztalos Pécsen, Kossuth Lajos-u. 11. Ugyanott bútorraktár.</p> <p><b>STEINER</b> Gyula épület- és bútorasztalos Teréz-utca 10. sz. Szolid munka. Olcsó árak.</p>
<p><b>Női fűző-készítő.</b></p> <p><b>KÁLDOR</b> E. Pécs, Király-utca 19. Óriási választék saját készítményű raktári fűzőkben. Mérték utáni megrendelések, any javítások elfogadtatnak.</p>		<p><b>Szék-készítő.</b></p> <p><b>RAMBUSZEK</b> Jakab szalma-, nád- és fodrász-székek készítője. Kossuth Lajos-utca 15.</p>

Az adófizetésnek ilyenképen történt beosztása a gyakorlati életben nem vált be; főként nagy a panasz ország-szerte a harmadik negyedévi esedékségi idő ellen.

Augusztus 15 én, a mikor az esedékeség napja van, az aratás befejeződött ugyan, de még a csépléssel nem végzett a gazda.

Már most két alternatíva előtt áll; vagy eleget tesz fizetési kötelezettségének s akkor nyakra före el kell adni gabnatermését, mi gyakran veszteséggel jár, vagy kiteszi magát annak az eshetőségnek, hogy a végrehajtó teszi nála tiszteletét s dobra üti a termést s ehhez járul még az is, hogy tartozása után megveszik rajta a kesedelmi kamatot.

Ha a gazda gabnatermését már a cséplés folyama alatt kénytelen áruba bocsátani és — hogy pénzhez juthasson, — a kereskedőnek el is adni, az annak a félreismerhetetlen jele, hogy pénz dolgában meg van akadva; mi természetesebb tehát, mint hogy a vevő a gazdának ezen, általa fölsimert szorult helyzetét a maga javára igyekszik kihasználni és olyan árt fizet, mely aránytalanul csekély. Ebből az a szomorú következmény származik, hogy a gazda csak azért, hogy az állam iránt tartozó kötelezettségének idejében megfelelhessen, munkásságának gyűnöcsét — gabnatermését — haszon nélkül, nem ritkán veszteséggel kénytelen eladni.

Másképp állana a dolog, ha mint most tervezve van, a fizetési határidőnek ezt a pontját, tudniillik az augusztus 15-ikét elhalasztják. Elhalasztják olyan időre, a mikor a gazda termését illő áron értékesítheti és nem kénytelen kótya-vetyére bocsátani, vagy uzsora pénzhez nyulni.

Ahhoz, hogy a gabnának az ára pozitív módon formálódjék, bizonyos idő kell.

A gabnaárakat nem a kisczadák által áruba bocsátott és piacra szállított néhány zsák gabna állapítja meg, hanem megszabja az a nagy kvantum, a mit a nagybirtokos termel s áruba bocsát. A közép árakat tehát csak akkor lehet pontosan meghatározni, ha már több nagy termelő értékesítette termésének nagyobb részét. Hogy pedig ezt tehesse s haszonnal tehesse, meg kell várnia, a míg az aratást és illetve cséplési szezont követni szokott árhullámozás rendes mederbe jut.

Helyes tehát a kormánynak az a szándéka, hogy az augusztus közepére eső fizetési határidőt eltolja.

Ámde még ennél is fontosabbnak és szükségesebbnak tartanók, hogy a február hó 15-ére eső adófizetési határidő március hó végére halasztatnék.

Megmondjuk, hogy miért. Ha a földbirtokos augusztus 15-én nincsen abban a helyzetben, hogy adófizetési kötelezettségének eleget tehesse — mennyivel kevésbé teheti ezt a kisczadák — a lakosságnak az a része, melynek ugyan van némi vagyona, de adóját napszámkeresésből fedezi; mert február derekán a külső munka szünetel, napszámmal még csak márciusban kereshet valamit.

Épp úgy van a kisiparos is. Februárban ennek sincs keresete: ipara ekkor szünetel. Csak, ha a külső munka, a szőlőmetszés, kapálás stb. kezdetét veszi, keresi őt fel a nép, hogy bevásárlásait megtegye. Az országos- és hetivásárok is ekkor kezdenek látogatottabbakká válni, mert a nép alsóbb rétege, melynek a télire valójából kevés, vagy semmi sem maradt piacra szállítani, napszámból ekkor kap pénzt.

A lábas jószág a tavasz kezdetével nagyobb keresletnek örvend, mivel továbbtartására több a kilátás.

Szükségét látván tehát, hogy ha már a kormány bölcsessége az adófizetés kötelezettségének határidejét megváltoztatni célozza, a most fölhozott indokok alapján az első negyedévi részletre eddig fönnállott február 15-ét az évnegyed végére, március 31-ére helyezni, a mikor a lakosság legnagyobb része már olyan helyzetbe jut, hogy adótartozását kényszer alkalmazása nélkül megfizetheti.

Ezen intézkedéssel sok aggodalomnak, kárnak és kellemetlenségnek eleje vétetnék és sok gazdálkodót óvna meg az államhatalom attól, hogy élelmiszereit, vagy más vagyonát poton áron eladja, magát és családját a nélkülözésnek tegye ki.

Folyószám 54. Idénybérlet 54. Páros bérlet.

## Nemzeti színház.

Ma, szombaton, november 24-én:

### New York szépe.

Kerker József nagy operettje.

Személyek:

Brouson Habakuk . . . . .	Nádassy József
Brouson Harry . . . . .	Kozma Pista
Kurt von Mordkerl . . . . .	Németh János
Snifkins . . . . .	Pásztor János
Córa . . . . .	Szirmay Olga
Knet Mug . . . . .	Vágó Béla
Ratsi Ratatu gróf . . . . .	Füredi Gusztáv
Patsi Ratatu gróf . . . . .	Nagy Dezső
Fifi . . . . .	Gergely Gizella
Twiddles . . . . .	Mezey Andor
Violet Gray . . . . .	Csurgay Adél
Blin y Bill . . . . .	Delli Lajos
Kissie . . . . .	Simon Mariska

Holnap, vasárnap, november 25-én:

Délután 3 órakor fél helyárrakkal.

### Szulamith.

Héber daimü.

Este félnyolc órakor rendes helyárrakkal.

### A gyimesi vadvirág.

Népszimü.

## A PÉCSI NEMZETI SZÍNHÁZ JÖVŐ HETI MŰSORA.

Vasárnap, nov. 25-én délután: *Szulamith*; este: *Gyimesi vadvirág*.

Hétfő, nov. 26-án: *Három pár cipő*.

Kedd, nov. 27-én: *Fernand házassága*. Tápolcai vendégfelleptével.

Szerda, nov. 28-án: *Végrehajtó*. A fenti vendégszerepléssel.

Csütörtök, nov. 29-én: *Tékozló apa*.

Péntek, nov. 30-án: *Traviata*.

Szombat, dec. 1-én: *Julius Cezar*.

Vasárnap, dec. 2-án délután: *Gésák*; este: *Éjjel az erdőn*.

## VASUTI MENÉTREND.

Érvényes október 1-től.

### PÉCSRÓL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre . . . . .	8-22	11-41	3-06	11-10
B.-Szt.-Lőrincz . . . . .	8-48	12-13	3-36	11-44
(B.-Szt.-Lőrinczről				
B.-Sellyére v. v. 4-55, tv. sz. sz. 9-17, v. v. 3-46)				
Uj-Dombóvár érk. . . . .	9-57	1-34	5-01	1-34
(Kaposvár felé ind.				
gy. v. 10-08, sz. v. 1-55, gy. v. 6-31, sz. v. 2-15)				
(Báttaszék felé sz. v. 3-10 tv. sz. sz. 2-30)				
Uj-Dombóvárról ind. 10-04 2-32 5-21 2-56				
Budapestre k. p. u. é. 1-25 8-00 8-35 8-20				
	V. v.	Sz. v.		
Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé . . . . .	8-28	6-32		
B.-Szt.-Lőrincz . . . . .	9-06	7-11		
Barcs . . . . .	10-54	9-00		
N.-Kanizsa . . . . .	1-29	11-41		
Bécs . . . . .	9-35	8-50		
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé . . . . .	5-42	12-14	4-26	8-35
Üszögh érk. . . . .	6-28	12-27	4-40	8-50
Villány . . . . .	4-8	1-51	5-27	9-33
Mohács felé sz. v. 7-06 sz. v. 10-35 sz. v. 1-55 sz. v. 10-05				
Mohács érk. 7-50 10-35 2-39 10-49				

Villány ind. . . . . 6-55 1-18 5-32 9-43  
Eszék . . . . . 8-08 2-27 6-47 11-01

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponta délután 12-00. Mohácsra érkeznek este 9-50

## Országgyűlés.

A képviselőház ülése nov. hó 23-án. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.)

A képviselőházban Tallián Béla elnöklésével folytatták ma az öntöző csatornákról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Papp Elek kivált az alföld érdekeit ajánlotta a miniszter figyelmébe.

Vancsó Gyula a jobb oldalról hosszabb beszédben szállt szembe az ellenzéki kifogásokkal.

Szünet után Kossuth Ferenc kifejtette, hogy a kérdést csak állam csatornázással lehet helyesen megoldani; mégis nagy elismeréssel adózik Darányinak.

Ezután Wlassics Gyula kultuszminiszter felelt Molnár János könyv ajánlási interpellációjára. Kijelenti, hogy az ajánlás csak az iskolai könyvtárakra szól. Itt pedig az ifjak csak a tanárok ellenőrzésével basználhatják a könyveket. Sohasem egyezik bele, hogy a klasszikusokat proskribálják. A tanári kar gondoskodik, hogy az ifjuság ezekből mézet nem pedig mérget szívjon.

## TÁVIRATOK.

— A helyzet Kínában. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Pekingből írják, hogy kilenc követ energikus jegyzékben követelte Tungfucsiang megbüntetését. A német követ tudatta Libungeranggal, hogy az idegen hatalmasságoknak kell megbüntetni a bűnös hivatalnokokat.

Kolenből távirják, hogy a kormány csapatok teljesen megverték a felkelőket; két tábornokot elfogtak.

— Krüger ünneplése. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Marseillesben Krüger elnök tiszteletére bankett volt. Leyds, transzáli ügyvivő, bejelentette, hogy Krüger nem jelenhet meg, mert beteg. Az ő nevében megköszönte a fogadtatást s Loubet elnököt élte. — Krüger holnap Párisba utazik.

— Sikkasztó szerkesztő. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A „Hrvatska Domovina” zágrábi lap szerkesztője tudvalevőleg nemzetiségi célra gyűjtött pénzt sikkasztott. A sikkasztó szerkesztő most megszökött.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

## Látképes levelező-lapok.

Pécs városa és környéke legszebb részéről felvett és legszebben elkészített látképes levelező-lapok 10 darab 20 kr.

Schönwald R.-nél

Király-utca, városház-épület.

Pécs belváros Király-utca 36.  
számu házbán

## egy tágas bolthelyiség

3 ajtóval, jelenleg fűszer-üzlet, lakással  
együtt a jövő május 1-ére bérbeadandó.

Jó minőségű

## borsöprű

kerestetik megvételre.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

FIGYELJ!



A ki mer, az nyer!

## Senki se vegyen!

Ruhaszövetet, barchet, vászon-áru, valamint divatos  
női, gyermek-felöltőt, míg még nem tekintette

## STARK BENEDEK FIA cég

a „GÓLYÁHOZ” címzett üzletében

Király-utca,

hol mindenki a legjobb és legdivatosabb árut a legjutányo-  
sabbban beszerezheti.

SENSATIO!

## Pécs város és vidéke gazdaasszonyainak

a kellő helyen való takarékosága valódi művészet, állítja

## KÖSZL JÁNOSNÉ kereskedő-cég

PÉCSETT, (Irgalmasok utcája 24. sz.) a „fehér kakas”-hoz.

Ezen cég ajánl Igen olcsón, míg a készlet tart:

1 kg. kávé nyersen	1 frt 12 krért
1 » » » Ma- nilla minőség, Cuba és Ceylon csak	1 » 36 »
1 kg. gyöngykávé	1 » 50 »
1 » Cubakávé finom	1 » 60 »
1 » » » legfin.	1 » 80 »
1 » Mocca » arabiai	1 » 80 »
1 » Arany Jáva kávé	1 » 80 »
1 » legf. pörkölt »	1 » 50 »

Pécs város és környékének  
közönsége hogy tudja meg,  
hogy mily olcsó és jó  
kávé árul Köszl, ha nem  
hirdeti?

A szesz és pálinka árának nagy adója dacára, míg  
a készlet tart, minden versenyen felül, ed-  
dig még nem létező árakon ajánl:

1 liter jó rumot	— — — 50 krért.
1 » finom és igen erős, zamatos rumot theához	— — — 90 »
1 palack Tipp-Topp nevű rumot, mely min- den versenyen felül áll, 0,35 literes	50 kr, 0,7 literes 1 frt. — Egyedüli el- árúsítás a »fehér kakas»-nál.

1 liter legfinomabb Jamalkal rum	— 2 frt.
Cognac — 0,35 liter	55 kr., 0,7 liter 1 frt.
Thea, finom, 10 deka csak	— — 40 kr.
Legfinomabb orosz karaván thea	
10 deka	— — — 80 kr.
Cukor, leipnik—lundenburgi, — 1 kg.	44 kr.
» » » kocka 1 »	46 kr.
Porcukor, saját őrlés 1 kg.	— — 48 kr.
Liszt 00, kilója csak	— — — 14 kr.

1 kg. padló-lakk, 2 óra alatt tökéletesen szárad, nincs szaga, a legjobb s legszebb áru, csak 80 kr.

Továbbá mindenféle fűszer-áru a legjobb minőségben és a legolcsóbb áron szerezhető itt be.

Szives pártfogást kér,

teljes tisztelettel

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan elküldetnek.

Köszl Jánosné.

## Baranyamegyei Hitelintézet Részvénytársaság Igazgatósága.

# Felhívás!

A nagyközönség körében gyakran hangoztatott óhajnak megfelelőleg, a takarékoság előmozdítása és ön-  
segély nyújtás céljából

## „Pécs-Baranyai Fillér-Szövetkezet”

cimmal, heti befizetésekkel járó segély-szövetkezetet alapítunk.

A kisiparos, munkásosztály és mindazok, kik csak fillérenként tudják összekaparítani jövedelmük felesle-  
gét, ezen szövetkezetnél végre alkalmat találnak arra, hogy fillért-fillérre rakva meghatározott időn belül kis tő-  
kére is szert tehessenek. A heti befizetések által ugyanis minden tag tőkét gyűjt magának, mely dacára annak,  
hogy csak hetenként történik a befizetés, mégis a takarékpénztárnál befizetett kamatoknál magasabb nyere-  
mény-osztalékot hoz. Azonkívül minden tagnak jogában áll az általa befizetett összeg  $\frac{1}{5}$  részét csupán 6%-os  
kamatláb mellett minden előleges felmondás nélkül kölcsönkép igénybe venni.

Ezen filléregyesület 1901. január 1-én nyitja meg első évtársulatát, mely 208 héten át,  
vagyis 4 évig tart. Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet üzletrészeket és minden üzlet-  
rész után hetenként 20 fillér (10 kr.) fizetendő.

A négy év eltelte után az évtársulat feloszlik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a fölmerült ha-  
szonnal együtt.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üzletrészenként 20 fillér (10 kr.) beiratási díj fizetendő s egy  
heti részlet lefizetése után már mindenki megkapja saját nevére irt könyvecskéjét.

Felkérjük tehát mindazokat, kik az első ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, hogy a felvétel iránt a „Bara-  
nyamegyei Hitelintézet” (Király-u. 10. sz. I. em.) helyiségében jelentkezni sziveskedjenek.

Előjegyezni lehet Spitzer Jakab, Schäffer Andor, ifj. Rézbányay János urak üzletében, vala-  
mint özv. Tausz Vilmosné dohánytőzsdéjében és Dollinger András ur vendéglőjében is.

Pécs, 1900. november havában.

Baranyamegyei Hitelintézet Részvénytársaság igazgatósága.